



责任与定位

共圆妇幼健康梦系列报道之四

蓬勃发展的郑州市妇幼保健院立足新起点,再次扬帆起航。

围绕“建新院、扩规模、创三甲、强内涵、上水平、创品牌”的发展思路,郑州市妇幼保健院高起点规划、高标准建设、高水平管理,在持续追求高品质服务的历程中不断赢得患者的信任,正向着“中部领先、全国一流的中原妇女儿童医疗保健中心”的战略目标迈进。



护佑妇幼健康 打造特色品牌

——记奋进中的郑州市妇幼保健院

本报记者 李伟强 丁玲 通讯员 杜亚军 文/图

如何才能将优质服务落实到实处,让患者、家属等切切实实地感受到医院的服务水平在不断提升,这仍然是部分医院在发展中需要面对的难题。近年来,郑州市妇幼保健院通过服务品质的提升,总结出了适合该院发展的服务精细化管理模式。

服务精细: 人文关怀无处不在

“没想到出院了,医院还会派人到家里为我和孩子检查身体。”日前,从郑州市妇幼保健院出院不到一个月的李女士,喜出望外地在家迎来了该院的“家庭回访”服务队。

有着丰富临床护理经验的高年资护士小许认真地询问李女士产后身体的恢复、母乳够不够、孩子有没有哭闹等情况。另一位护士小李则在一旁轻轻地打开小包被,查看李女士孩子的脐带情况,并认真地进行处理。亲切温馨的面带让产妇家属的脸上堆满了笑容。

郑州市妇幼保健院院长赵学勇表示,家庭回访工作是切实落实党的群众路线教育实践活动中的一项举措,是深化医疗服务内涵的创新形式,目的是把更好、更方便的妇幼保健服务送到百姓家里,使患者出院后还能继续享受医院优质的医疗资源。

据了解,李女士从备孕开始就在郑州市妇幼保健院优生遗传科接受专家的优生指导;围产期间,手持“医卡通”的她则可以尊享围产保健、孕妇大学、好妈妈俱乐部、导乐陪产、产后康复等一系列集宣教、咨询、保健、诊疗为一体的特色服务。

人文精神始于对生命的尊重,始于通过对话、交流获得的理解。在郑州市妇幼保健院,人文关怀无处不在。

精细化服务不仅提升了郑州市妇幼保健院的管理水平,更打造了“郑州妇幼”这块金字招牌。真诚的服务赢得了患者的理解和支持,也赢得了患者的信任和尊重。“这里的技术精、服务好。我的女儿是在这里出生的,现在她也准备在这里生产呢!”陪女儿来做围产保健的王女士高兴地说。

技术精湛: 生命相托责任大于天

医疗质量和医疗水平是衡量一家医院最核心的标准。看好病是患者的期盼,也是医院的立身之本。健康所系,生命相托。这是医者的誓言,誓言里蕴含着生命之爱的厚重与深沉。

“生孩子、做围保、看妇科病到郑州市妇幼保健院。”绿城人众口一词地说。患者的信任源自郑州市妇幼保健院精湛、有特色的专科技术。

多年来,郑州市妇幼保健院坚持“科技兴院、人才强院”的发展战略,以“诊断水平最高,治疗效果最好,治别人治不了的病,做别人做不了的手术”的

理念为核心,立足专科医院、专业特色、专病专治,着力提高学科水平,破解医疗技术难题,现在已形成“五大专科”“六大中心”你追我赶、蓬勃向上的发展局面。“五大专科”是河南省医学重点培育学科产科、新生儿内科、妇科、优生遗传科、儿童康复科。“六大中心”是郑州市孕产妇危重症转运救护中心、郑州市新生儿危重症转运救护中心、郑州市优生遗传产前诊断工程技术研究中心、郑州市产前筛查中心、郑州市新生儿听力筛查中心、郑州市新生儿疾病筛查中心。

据了解,郑州市妇幼保健院为了加强人才的引进和培养,以贴近临床医学科研前沿,能带动该院学科发展和提升专科品牌形象为引进人才的切入点,确定人才引进计划,并积极鼓励医务人员进行学历升级。该院出台相关规定,凡该院的医务人员考上在职硕士、博士研究生并取得学位证者,医院为他们报销80%的学费。

每年,郑州市妇幼保健院都会选派学科带头人或优秀业务骨干到上海、天津、北京、美国、德国、加拿大等国内外的知名医院或科研院(所)进修学习。同时,该院积极举办国家级和省、市级继续医学教育培训班,由该院的学科带头人与国内的知名专家同台讲课,锻炼、提升学科带头人的科教能力与水平。

“不断完善的重点学科建设运行机制,提高了医务人员工作的积极性,提升了医院的学术水平,营造了浓厚的学术氛围,提升了医院的核心竞争力,推动了医院的可持续发展。”郭华峰说。

公益精心: 彰显社会责任

新生儿疾病筛查是预防医学领域的一项重要手段,是《提高出生人口素质、降低出生缺陷和残疾行动计划》中三级预防最关键的一环,已被列入《母婴保健法》。

2013年,郑州市政府为民办十大实事之一“为具有郑州市户籍的新生儿免费开展疾病筛查”工作正式启动。郑州市妇幼保健院是当时的河南省卫生厅(现为河南省卫生计生委)批准成立的郑州市新生儿听力筛查分中心和郑州市新生儿遗传代谢病筛查分中心。该院充分发挥该院的专科优势,承担全市新生儿苯丙酮尿症、新生儿听力免费筛查任务。

郑州市妇幼保健院从为在该院出生的新生儿筛查疾病,到免费为全市新生儿开展疾病筛查,救助了不少患儿。189位甲状腺功能低下症患儿和16位苯丙酮尿症患儿因早期筛查得到早诊断、早治疗,有效地预防了残疾的发生,确保了这些患儿的健康成长。

2014年,郑州市政府进一步加强出生缺陷的预防和控制,将新生儿耳聋基因筛查列入为民办十大实事之一。郑州市妇幼保健院又一次挑勇公益重任,严格按照标准,积极投入到郑州市新生儿耳聋基因筛查分中心的建设中。

“医疗服务是医院最基本的功能。公立医院除了保证医疗质量和技术水平外,还要勇于承担社会责任,以实际行动回馈社会、服务社会,并且要让群众看得见摸得着。”谈到郑州市妇幼保健院的公益之路,赵学勇如是说。

为了积极贯彻《母婴保健法》,郑州市妇幼保健院利用妇幼信息网络平台,依托“三基”妇幼保健网,发挥医院优势学科作用,深化郑州市妇幼保健机构网

格化管理,做好县(市、区)级妇幼保健院、各助产机构的业务指导工作,免费为全市城乡适龄妇女进行“两癌”(宫颈癌、乳腺癌)筛查;设立郑州市妇幼保健院爱心救助基金,用于对农村贫困孕产妇及妇科肿瘤(子宫肌瘤、卵巢囊肿、宫颈癌、子宫内膜癌等)患者的救助和治疗。根据群众需要,该院每年积极开展“下社区、走厂矿、到农村”便民义诊咨询活动……

翻开郑州市妇幼保健院的慈善救助手册,上面记着的一项项救助活动,一个个受助人员无不昭示着该院在慈善活动中的付出。

品牌精致: 持续发展展新姿

志存高远,昂首新跨越!历经多年积累和发展的郑州市妇幼保健院,已拉开“一体两翼”的集团化发展大幕,已确定“中部领先、全国一流的中原妇女儿童医疗保健中心”的战略目标,阔步向前,在实干中把握机遇,在实干中找到办法,在实干中破解难题,在实干中实现跨越。

2014年,郑州市妇幼保健院宜居健康城医院项目建设风生水起,预期年底一期病房楼、医技楼和门诊楼主体封顶。2016年,郑州市妇幼保健院宜居健康城医院将正式接诊患者。郑州市妇幼保健院扩大秦岭路院区业务用房,面积增加4500多平方米,床位增至200张。

面对市场的挑战和压力,郑州市妇幼保健院以争创“三甲”医院为抓手,不断强化内涵建设,提高医院的服务能力,按照“三甲”专科医院的标准,确定医院专科队伍、学科建设、人才培养计划,提升学科的影响力和人才竞争力,全力以赴为争创“三甲”医院做准备。

郑州市妇幼保健院充分发挥河南大学附属郑州妇产医院的优势,借助河南大学,联合开展医学科学研究和医疗技术开发工作,加强重点和特色学科的建设,提升医院的科教研水平,力争成立郑州市女性盆底功能障碍诊治中心,力争加入国家临床营养师(围产)项目,力争成立中国促进自然分娩项目—河南省促进自然分娩项目培训中心。该院加大生殖医学中心建设的力度,申请建设PCR(聚合酶链反应)实验室。

“不求大而全,只求强而精。在加快基础设施建设、改善医疗条件、美化就医环境、扩大医院规模的同时,医院不断壮大人才队伍,优化学科建设,增强临床与科研实力,提高医疗技术水平,努力实现质量最优、成本最低、效益最好。医院打造‘中部领先、国内一流的现代化妇女儿童医疗保健中心’之梦必将实现。”谈到郑州市妇幼保健院的宏伟蓝图,赵学勇坚定地说。

实现宏伟蓝图的道路注定是不平坦的,其中可以预料到的艰难险阻,更有无法预料到的风浪考验。然而,历史的车轮始终向前,郑州市妇幼保健院将谱写新的诗篇。



河南大学附属郑州妇产医院挂牌仪式



德国知名妇科专家来郑州市妇幼保健院进行学术交流



全国妇产科新理论、新技术高级培训班



为前来妇科内镜诊疗技术培训基地交流的党员示范



郑州市妇幼保健院大石桥本部



郑州市妇幼保健院秦岭路院区(效果图)

医院简介

郑州市妇幼保健院经过60年的建设和发展,现已成为一家集医疗、保健、科研、教学、康复、预防为一体的三级妇幼保健专科医院,是河南大学附属郑州妇产医院,现由大石桥本部、秦岭路院区和宜居健康城医院三大部分组成。该院承担全市十区六县(市)妇幼保健、计划生育技术指导、妇女围产保健、妇女“两癌”普查、产前诊断、新生儿疾病筛查、孕产妇危重症救护、新生儿危重症救护等工作。

郑州市妇幼保健院实力雄厚,是全国妇联“心系新生命”项目单位、国家级妇科内镜诊疗技术培训基地、流产后关爱(PAC)示范基地、国家级新生儿健康促进合作项目基地、河南省智力残疾防治康复技术指导中心。该院专科特色突出。郑州市孕产妇危重症转运救护中心、郑州市新生儿危重症转运救护中心、郑州市优生遗传产前诊断工程技术研究中心、郑州市产前筛查中心、郑州市新生儿疾病筛查中心、郑州市新生儿听力筛查中心先后落户该院。该院的服务人群覆盖中原地区。妇产科超声、胎儿四维筛查、优生遗传等技术在全省享有盛誉。